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1 Vorwort

Diese und @hnliche Anleitungen zu erstellen erfordert sehr viel Zeit und Miihe. Trotzdem
stelle ich alles kostenfrei der Allgemeinheit zur Verfiigung. Wenn Sie diese Datei hilfreich
finden, dann bitte ich Sie um Erfiillung des nachfolgend beschriebenen ,,Generationen-
vertrages*:

Wenn Sie spdter einmal Thre Ausbildungsphase beendet haben und im Beruf
stehen (oder auch noch danach), geben Sie bitte Ihr Wissen in geeigneter
Form an die nachfolgende Generation weiter.

Wenn Sie mir eine Freude machen wollen, dann schreiben Sie mir bitte eine kleine Email
an die folgende Adresse: mail@dk4ek.de

Vielen Dank!



2 Grundlagen

Die notwendigen Grundlagen zu diesem Thema sind hier zu finden:

https://dkdek.de/lib/exe/fetch.php/lin.pdf

3 Aufgabenstellungen
3.1 Aufgabe 1

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(z) = =3z + 7 und fo(z) = 22 — 13!

3.2 Aufgabe 2

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(x) =2+ 11 und fo(z) = 4z + 17!

3.3 Aufgabe 3

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(z) = 6z + 12 und fo(z) = 6x — 4!

3.4 Aufgabe 4

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(z) =z —7und fo(z) = 6x — 7!

3.5 Aufgabe 5

Eine Gerade verlduft durch die Punkte P;(—2|4) und P»(—5| — 2). Wie lautet die zu-
gehorige Funktionsgleichung f(z)?

3.6 Aufgabe 6

Eine Gerade schneidet die x-Achse bei xo = 5 und die y-Achse bei yy = 3. Wie lautet
die zugehorige Funktionsgleichung f(x)?

3.7 Aufgabe 7

Die Gerade g; schneidet die Gerade gy mit fo(z) = 22+ 1 bei 1 = 2 und die Gerade g3
mit f3(x) = 5z — 7 bei x5 = 3. Wie lautet die zugehorige Funktionsgleichung f;(z)?


https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/lin.pdf

3.8 Aufgabe 8

Die Gerade g; schneidet die Gerade g mit fo(x) = 2+ 2 bei x; = 1 und die Gerade g3
mit f3(x) = —z + 10 bei x5 = 5. Wie lautet die zugehorige Funktionsgleichung f;(z)?

3.9 Aufgabe 9

Die Gerade g; schneidet die Gerade g; mit fo(x) = %x + 2 bei z; = 6 rechtwinklig. Wie
lautet die zugehorige Funktionsgleichung fi(x)?

3.10 Aufgabe 10

Gesucht ist die Funktion f(z). Der Graph ihrer Umkehrfunktion f~'(z) verlduft durch
die Punkte P;(2]4) und P»(1]5). Wie lautet die Funktionsgleichung f(x)?

3.11 Aufgabe 11

Gegeben sind die Funktionen fi(2z) = 2z + 6 und fo(z) = 32 + 9. In welchem Punkt
schneiden sich ihre Umkehrfunktionen?

4 Ergebnisse der Ubungsaufgaben

1. S(4|—-5) 2. S(—2/9) 3. Kein Schnittp. 4. S(0| —7)
5. f(z)=22+8 6. f(z)=-22+3 7. filzx)=3z—-1 8 fi(z)=12x+2
9. filz)=—-2z+15 10. f(z)=-z+6 11. S(10[2)



5 Losungen mit durchgerechnetem Losungsweg

5.1 Aufgabe 1

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(x) = =3z + 7 und fo(z) = 2z — 13!

Zur Schnittpunktbestimmung setzt man die Funktionsgleichungen gleich.

f1(335) = falwy)
—3r,+7 = 2x,—13 | —7—2x,
—brs = =20 |:(=5)

T, = 4

Den zugehorigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen von x, in eine beliebige der
beiden Gleichungen. Ich setze z in fo(z) ein.

ys = fas)
Yys = 2xs— 13

= 2-4—-13
Yys = =9

Zusammengefasst ergibt sich der Schnittpunkt: | S(4| — 5)




5.2 Aufgabe 2

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(x) =2+ 11 und fo(z) = 4z + 17!

Zur Schnittpunktbestimmung setzt man die Funktionsgleichungen gleich.

fl(xs) = fQ(xS)
rs+ 11 = 4o, +17 | =11 — 4z,
—3zs = 6 |:(=3)

Ts = —2

Den zugehorigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen von x, in eine beliebige der
beiden Gleichungen. Ich setze z, in fi(z) ein.

ys = fi(zs)
Ys = x5+ 11

= —2+11
Yys = 9

Zusammengefasst ergibt sich der Schnittpunkt: [S(—2|9)




5.3 Aufgabe 3

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(x) = 6x + 12 und fo(z) = 62 — 4!

Zur Schnittpunktbestimmung setzt man die Funktionsgleichungen gleich.

fzs) = falwy)
6rs+12 = 6xs—4 |—12— 6z,
0 = —16

Wir erhalten eine falsche Aussage. Das bedeutet, dass es keine Losung, also keinen
Schnittpunkt gibt. Das liegt daran, dass die Geraden parallel verlaufen. Unser Ergebnis
lautet also:

Es gibt keinen Schnittpunkt.




5.4 Aufgabe 4

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden mit den Funktionsgleichungen
fi(z) =2 —7und fo(x) = 62 — 7!

Zur Schnittpunktbestimmung setzt man die Funktionsgleichungen gleich.

filzs) = falzs)
xs—T7 = 6xs—7 |+7— 6z,
—bxy, = 0 |:(-H)

rs = 0

Den zugehorigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen von x, in eine beliebige der
beiden Gleichungen. Ich setze z in fi(z) ein.

Ys = fl(xs)

Yys = ws— 7T
= 0-7

ys = —7

Zusammengefasst ergibt sich der Schnittpunkt: | S(0] — 7)




5.5 Aufgabe 5

Eine Gerade verlauft durch die Punkte P;(—2[|4) und Py(—5| — 2). Wie lautet die zu-

gehorige Funktionsgleichung f(z)?

Die allgemeine Form der Linearen Funktion lautet:

flx)=m-x+0b

Aus der Angabe der beiden Punkte kann man zunéchst die Steigung m der Funktion

bestimmen.

Um das noch fehlende b zu bestimmen, setzen wir einfach das berechnete m und die Ko-
ordinaten eines beliebigen Punktes in die allgemeine Funktionsgleichung ein. Ich wéhle

dazu willkiirlich den Punkt P;(—2[4) aus.

f(x)
Y1

4

4

8

Damit lautet die gesuchte Funktion:

m-x+b
m-x1+b
2-(=2)+1b
—44+b |+4
b

f(z)=2x+8

Es gibt noch einen alternativen Losungsweg. Den stelle ich auf der néchsten Seite dar.

10



Alternativer Losungsweg:

Wenn man nicht — wie im voranstehenden Losungsweg — zunéchst die Steigung m berech-
nen mochte, kann man auch die Kordinaten beider Punkte in die allgemeine Geraden-
gleichung einsetzen. Man erhélt dann zwei Gleichungen mit zwei Variablen, ndmlich
m und b. Dieses Lineargleichungssystem® kann dann mit einem beliebigen Verfahren
berechnet werden, beispielsweise mit dem Additionsverfahren?.

1. = m-x1+0b

Yo = Mm-To+Db

4 = m-(=2)+b
-2 = m-(-5)+0b

4 = —2m+b ]
-2 = —bm+b |—
6 = 3m

m = 2

Das Ergebnis wird in eine der Ausgangsgleichungen eingesetzt, beispielsweise in die erste
Gleichung.

= m-(=2)+b
= 2-(=2)+b
—4+0b

= b

00 A
I

Auch hiermit lautet die gesuchte Funktion: | f(z) = 2z + 8

!Grundlagen zu Lineargleichungssystemen siehe hier:
https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/lingl.pdf

2Einzelheiten zum Additionsverfahren siehe hier:
https://dkd4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf

11


https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/lingl.pdf
https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf

5.6 Aufgabe 6

Eine Gerade schneidet die z-Achse bei g = 5 und die y-Achse bei yy = 3. Wie lautet
die zugehorige Funktionsgleichung f(x)?

Beim Schnittpunkt mit der z-Achse ist der y-Wert gleich Null, beim Schnittpunkt mit
der y-Achse ist der z-Wert gleich Null. Wir kennen also die Koordinaten zweier Punkte:
P;(5|0) und P,(0|3). Wir kénnen zur Losung also vorgehen, wie bei der vorangehenden
Aufgabe.

Die allgemeine Form der Linearen Funktion lautet:
flx)=m-x+0b

Aus der Angabe der beiden Punkte kann man zunéchst die Steigung m der Funktion
bestimmen.

Ay
Ax
Y2 — Y1
Lo — X1
3—0
0-—5
3

m = —

5
3
5

Um das noch fehlende b zu bestimmen, setzen wir einfach das berechnete m und die Ko-
ordinaten eines beliebigen Punktes in die allgemeine Funktionsgleichung ein. Ich wahle

dazu willkiirlich den Punkt P;(5/0) aus.

fle) = m-x+0b
Yy = m-x1+0b

3
0 = —2.5+b
~ 5+
= 340 |+3
b = 3

Damit lautet die gesuchte Funktion: | f(z) = —2z + 3

Es gibt natiirlich auch hier wieder einen alternativen Losungsweg entsprechend zur vor-
stehenden Aufgabe. Den stelle ich diesmal aber nicht dar.

12



5.7 Aufgabe 7

Die Gerade g; schneidet die Gerade g mit fo(x) = 2x + 1 bei z; = 2 und die Gera-
de g3 mit f3(x) = 52— 7 bei 25 = 3. Wie lautet die zugehorige Funktionsgleichung f(x)?

Zunéchst benotigen wir den Schnittpunkt zwischen g; und gs. Da der x-Wert des Schnitt-
punktes P, mit x; = 2 bekannt ist, muss ich diesen Wert nur in die Funktionsgleichung
fa(z) — die Funktionsgleichung der Geraden g, — einsetzen, um den zugehorigen y-Wert
zu erhalten.

N = f2(9€1)
= 2z1+1
= 2-2+41

y1 = 9

Der erste Schnittpunkt lautet also: | P(2]5) |-

Mit dem zweiten Schnittpunkt machen wir es entsprechend mit f3(z) und z.

Yo = f3(372)
= bay— 7
= 5-3—-7
y2 = 8

Der zweite Schnittpunkt lautet demnach: [ Py(3|8) |.

Ab hier geht es weiter, wie wir schon mehrfach eine Gerade durch zwei Punkte gelegt
haben. Die allgemeine Form der gesuchten Linearen Funktion lautet:

filz)=m-x+0b

Aus der Angabe der beiden Punkte kann man zunéchst die Steigung m der Funktion
bestimmen.

Ay

Az

Y2 — Y1

T2 — X1

8—5

—2

W=l ww

13



Um das noch fehlende b zu bestimmen, setzen wir einfach das berechnete m und die Ko-
ordinaten von einem der beiden bekannten Punkten in die allgemeine Funktionsgleichung
ein. Ich wéhle dazu willkiirlich den Punkt Py (2[5) aus.

flx) = m-z+b
y1 = m-x1+0b
= 3-2+0b
= 6+b |—6
-1 =0

Damit lautet die gesuchte Funktion: | f(z) = 3z — 1

14



5.8 Aufgabe 8

Die Gerade g; schneidet die Gerade g mit fo(x) = 2+ 2 bei x; = 1 und die Gerade g3
mit f3(x) = —z + 10 bei x5 = 5. Wie lautet die zugehorige Funktionsgleichung f;(z)?

Zunéchst benotigen wir den Schnittpunkt zwischen g; und gs. Da der x-Wert des Schnitt-
punktes P, mit x; = 2 bekannt ist, muss ich diesen Wert nur in die Funktionsgleichung
fo(z) — die Funktionsgleichung der Geraden g, — einsetzen, um den zugehorigen y-Wert
zu erhalten.

1 = f2($1)
= I + 2
= 1+2

y = 3

Der erste Schnittpunkt lautet also: | P (1[3) |-

Mit dem zweiten Schnittpunkt machen wir es entsprechend mit f3(x) und .

Y2 = f3(z2)
= —x3+ 10
= —5+10
Y2 = 9D

Der zweite Schnittpunkt lautet demnach: [ Py(5/5) |.

Ab hier geht es weiter, wie wir schon mehrfach eine Gerade durch zwei Punkte gelegt
haben. Die allgemeine Form der gesuchten Linearen Funktion lautet:

filx)=m-x+0b

Aus der Angabe der beiden Punkte kann man zunéchst die Steigung m der Funktion
bestimmen.

Ay

Ax

Yo — W

T2 — X1

o
|
w
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Um das noch fehlende b zu bestimmen, setzen wir einfach das berechnete m und die Ko-
ordinaten von einem der beiden bekannten Punkten in die allgemeine Funktionsgleichung
ein. Ich wéhle dazu willkiirlich den Punkt Py (2[5) aus.

flz) = m-z+b

Y1 = m-x1+b
3 = ;-1+b

3 = ;+b |—;
5

5 = b

Damit lautet die gesuchte Funktion: | f(x) = %ZL‘ + g

16



5.9 Aufgabe 9

Die Gerade g; schneidet die Gerade g; mit fo(x) = %x + 2 bei z; = 6 rechtwinklig. Wie
lautet die zugehorige Funktionsgleichung fi(x)?

Die Bedingung fiir rechtwinkliges Schneiden lautet:

|m1-m2:—1|

Da mgy aus der Funktionsgleichung fo(x) als my = % abgelesen werden kann, miissen wir
nur diesen Wert in die Bedingung einsetzen und nach m; umstellen.

mq - Mo = —1
1

mo= -

2

1

= 72

3

3

my = —5

Bis jetzt haben wir die Funktionsgleichung in der Form: | f;(z) = —%x +b

Es fehlt also nur noch der Parameter b. Dazu muss der y-Wert des Schnittpunktes
bestimmt werden. Das geschieht durch Einsetzen des z-Wertes des Schnittpunktes x4 in
die Funktionsgleichung fo(x).

Ys = x3+2

Ys =

Der Schnittpunkt lautet also: | S(6]6)

Die Koordinaten des Schnittpunktes kénnen jetzt in die ,,vorldufige* Funktionsgleichung
einsetzen.

Ys = f(:)?s)
3
Ys = _i'ajs"i_b
3
6 = ——=-64+0
5 +
6 = —9+b |+9
15 = b

Also lautet die Funktionsgleichung: | f(x) = —% -x+15

17



5.10 Aufgabe 10

Gesucht ist die Funktion f(z). Der Graph ihrer Umkehrfunktion f~'(z) verlduft durch
die Punkte P;(2]4) und P»(1]5). Wie lautet die Funktionsgleichung f(x)?

, Umkehrfunktion“ bedeutet eine Vertauschung zwischen x- und y-Werten. Ich muss bei
den angegebenen Koordinaten der Punkte also nur die z-Werte mit den y-Werten zu
tauschen. Dann erhalte ich die Punkte Py und Pj, durch die der Graph der gesuchten
Funktion verlauft.

Pi(214) = Pr(4)2)
B(15) = Fy(5]1)

Ab hier geht es genauso weiter, wie bei den ersten Ubungsaufgaben, bei denen zwei
Punkte der Geraden gegeben sind. Die allgemeine Form der Linearen Funktion lautet:

flx)=m-x+0b

Aus der Angabe der beiden Punkte kann man zunéchst die Steigung m der Funktion
bestimmen.

Ay

Ax

Y2 — 11

Tz — 2

1—-2

5—4

Um das noch fehlende b zu bestimmen, setzen wir einfach das berechnete m und die Ko-
ordinaten eines beliebigen Punktes in die allgemeine Funktionsgleichung ein. Ich wahle
dazu willkiirlich den Punkt P} (4]2) aus.

flx) = m-z+b

Y1 = m-zr1+0b

= —1-440b
—44+b |+4

Damit lautet die gesuchte Funktion: | f(z) = —x + 6
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5.11 Aufgabe 11

Gegeben sind die Funktionen fi(z) = 2z + 6 und fo(z) = 2 + 9. In welchem Punkt
schneiden sich ihre Umkehrfunktionen?

Zur Losung bieten sich zwei grundsétzlich verschiedene Losungswege an.
1. Man bestimmt beide Umkehrfunktionen und berechnet dann den Schnittpunkt.

2. Man berechnet den Schnittpunkt der gegebenen Funktionen und tauscht dann die
r-Koordinate des Punktes mit seiner y-Koordinaten.

Eleganter ist sicher der zweite Losungsweg, da man dabei nicht zwei Umkehrfunktionen
bestimmen muss. Damit das jeder selbst vergleichen kann, fithre ich beide Losungswege
Vor.

Losungsweg 1: Beide Umkehrfunktionen werden berechnet.

fi(z) = 22x+6 |Umkehrung: foz) = 1x+9 |Umkehrung:
r = 2y+6 |—6 r = 3y+9 -9
r—6 = 2y |:2 r—9 = 3y |- 2
%xl— 3 =y 2z N 18 =y
fri@) = lo-3 flw) = 20—18

Den Schnittpunkt kénnen wir nun durch Gleichsetzen der Funktionsterme berechnen.

fillzs) = fy'(xy)

sr,—3 = 2x,—18 |.2
xs—6 = 4dxy—36 |+ 6— 4z,
-3z, = =30 | (=3)
zs = 10

Den dazugehorenden ys,-Wert erhalten wir durch Einsetzen des x,-Wertes in eine der
beiden Umkehrfunktionen. Ich wihle dazu f; ! aus.

Ys = f2_1(x8>
= 2x,—18
= 2-10-—18
Ys = 2

Damit lautet der Schnittpunkt: | S(10]2)
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Losungsweg 2: Zunéchst wird der Schnittpunkt S* von f; und f5 bestimmt. Danach
tauscht man die z- und y-Koordinaten miteinander und erhélt S.

Zur Schnittpunktbestimmung setzen wir die Funktionsterme gleich.

fl(xs) = f2($8>

20,+6 = Jxa+9 |-2
dre+12 = z,+18 | =12 — x4
3ry, = 6 |:3
Ty = 2

Zur Bestimmung von y, verwende ich die Funktion f;(z).

Ys = fl(ajs)
= 2z,+6
= 2-246
ys = 10

Der Schnittpunkt S* der urspriinglichen Funktionen f; und f; lautet damit: S*(2|10).
Tauschen wir die Koordinaten aus, dann erhalten wir den gesuchten Schnittpunkt S der
Umkehrfunktionen:

S(10]2)
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